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Stellenwertschreibweise

Die 10 Ziffern 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 sind die Bausteine aller Zahlen.
Wichtig ist bei der Stellenwertschreibweise nicht nur der Wert einer Ziffer, sondern auch der
Platz, an der die Ziffer steht.

Die Zahl 5405 wird gesprochen finftausendvierhundertfinf.
Obwonhl die Ziffer 5 zweimal vorkommt, hat die letzte Ziffer 5 einen anderen Wert als die erste
Ziffer 5, weil sie an einer anderen Stelle steht.

Die Zahlen im Zehnersystem kdnnen als Ziffern in die Stellenwerttafel eingetragen werden:

Hundert- Zehn-

Million tausender tausender

Tausender Einer
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Die Anordnung erfolgt von rechts nach links:
Zehn Gleiche werden immer zu einem Bindel hohe
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1. Schreibe als Zahl: 4ZT 5H 3Z &

2. 5M 57T 5H 5E - wie hej
3. Schreibe im Stellenwegtsy
4
5

ng zusammengefasst.

Schreibe im Stellenw

Diese Aufgabe i
4T 273 T

cAwieriger. Schreibe die Zahl im Zehnersystem:
5E

Verschiedene Rechenarten

Flr die einzelnen Bestandteile der verschiedenen Rech_enarten gelten folgende Begriffe:

Addition (Zusammenzéhlen)
340 + 160 = 500
Summand + Summand = Summe

Das Vertauschen der Summanden ist erlaubt:
160 + 340 = 500
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Subtraktion (Abziehen)

500 - 160 = 340
Minuend - Subtrahend Differenz

Die Subtraktion ist die Umkehrrechnung zur Addition.

Addition und Subtraktion sind Strichrechnungen.

Multiplikation (Malnehmen)
15 . 20 = 300
Faktor - Faktor = Produkt

Das Vertauschen der Faktoren ist erlaubt:
20 . 15 = 300

Division (Teilen)

300 : 15
Dividend : Divisor

20
Quotient

Die Division ist die Umkehrrechnung zur Multiplikation.

Multiplikation und Division sind Punktrechnungen.

Die 4 Grundrechenarten

Addieren
9043 Sprechweise:
+7 12 18 9 3+9=12

16332 4+9=13
0+3= 3
9+7=16

Probe: In die andere

erkt, schreibe 1

Subtrahieren (Erganz

6402 Sprechweis®.
—211179 9+ 3=12 3 an, 1 gemerkt

4223 8+2=10 2 an, 1 gemerkt
2+2= 4 2 an
2+4= 6 4 an

Subtrahieren (Abziehen)
53910
pAG2 Sprechweise:
-28779 2 — 9 geht nicht, 1 Z wechseln, 39 Z bleiben

3523 12-9=3 3an
9-7=2 2 an
4 — 8 geht nicht, 1 H wechseln, 53 H bleiben
3-8=5 5 an
5-—2=3 3an
Probe: Umkehraufgabe (Plusaufgabe) rechnen
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Schragbild l [\[2] ¥4 ‘ Beschreibung

Wiirfel

Ecken: 8

Kanten: 12

Flachen: 6 Quadrate

Quader
Ecken: 8
Kanten: 12
P, - -, Flachen e e oder
4 R 2 Quadrate

pyramide
en: 5
nten: 8

Flachen: b
1 Rechteck oder Quadrat, 4 Dreiecke

Zylinder

Ecken: 0

Kanten: 2

Flachen: 3

1 Rechteck, 2 Kreise

O

Kegel

Ecken: 1

Kanten: 1

Flachen: 2

1 Kreis, 1 Kreisausschnitt

Kugel
Ecken: O
Es gibt kein Netz. Kanten: 0
Flachen: 1

g
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» Lea und Max wohnen 5400 m auseinander. Sie gehen gleichzeitig los.
Jeder schafft in 1 Minute 90 m.

Wann treffen sie sich?

Tabelle:
Zeit | Lea ’ Max 1 zusammen
1 min 90 m 90 m 180 m
10 min 900 m 900 m 1800 m
20 min 1800 m 1800 m 3600 m
30 min 2700 m 2700 m 5400 m
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Sie treffen sich nach 30 Minuten.

» 21 Baumstdmme mit einer jeweiligen Lange von 12 m werden i
Wie oft muss insgesamt gesagt werden? @

5
&

tet 165 €. Sie bezahlt mit sieben
ie zurlck?

Skizze:

1 Baumstamm = 3 Schnitte
21 Baumstamme = 21 - 3 = 63 Schnitte

o

Es muss 63-mal gesagt werden.

» Frau Jager kauft 4 neue Stihle. Je
100-€-Scheinen. Wie viel Geld bek

Rechenbaum:
165 €
700 € 660 €
40 €

Sie bekommt 40 € zurlck.

i 3—@ zersagt.
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